



绿网 林海日报官方微信 林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

第19708号 今日4版

根河森工公司以改革破题、以改革开路、以改革增效——

发展向“新”蓄势 产业向“质”攀升

■ 张旭

去年以来，根河森工公司以国企改革深化提升行动为抓手，以三项制度改革为核心，以制度化、规范化、科学化为导向，在促进企业经营管理架构优化整合、推动产业提档升级、优化产业布局上谋思路、出实招，全面激发企业内生动力和发展活力。

坚持问题导向 破解深层次体制机制难题

公司着力破解制约企业高质量发展的堵点、难点，各项改革举措落地、见行见效，一条体制机制清晰、发展思路明确、产业布局合理的改革主线在根河林区持续延伸……

——将机关职能部门由原来15个撤并整合为14个，基层单位由23个撤并整合为13个；

——将原有的146名科职人员压缩至120名，将810名普通管理人员压缩至253名，压减比例为71%；

——签订劳动合同2792份，合同签订率达到100%；

——与国内知名文旅企业对接，探索引入合资合作、委托经营的市场化运行机制，推动产业链条融入市场、形成品牌；

——转变企业传统的林下特色养殖产业体制机制，采取“协会+基地+林户”的模式，由企业“搭台子”，让职工和社会能人“唱好戏”。

面对新形势、新任务、新要求，公司坚持稳中求进的改革工作思路，改布局、改机制、改作风，一改公司总部机构臃肿、“倒金字塔”的模式，建设成高效务实的服务型机关，切实发挥好机关总部的“第一方阵”作用，加快打造发展方式新、公司治理新、经营机制新、布局结构新的现代新国企。厘清公司党委、董事会、经理层的各治理主体权责边

界，形成权责分明、协调运转、有效制衡的运行机制，把各方职能职责写入公司章程。严格履行“三重一大”决策程序，持续健全防范风险长效机制，推进公司合规管理。将党建工作和经济指标同谋划、同部署、同推进、同考核，推动党建工作与中心工作深度融合。健全完善企业《员工管理办法》《科职人员管理办法》《大学生员工跟踪培养实施细则》等一系列企业管理制度，对全日制大学生员工、军转全日制大学生员工、林区“土专家”同步培养，畅通科职人员轮岗交流渠道，构建任务清晰、举措务实、完整闭环、常态长效的工作机制链条。

公司推动“放管服”，强调“权责利”，打造简政放权的运转模式，细化内控管理，创新企业管理，精简办事流程，有效提升企业运营和决策效率。全面实施以劳动合同管理为基础、以岗位管理为基础的用工制度，完善以业绩为导向的薪酬激励约束机制，让绩效工资“随着任务走、跟着项目来、伴着效益涨”，逐步拉开收入差距。在内部薪酬分配上，完善了薪酬管理制度，强化绩效工资分配，规范计件工资分配，建立多元化员工激励机制，加强劳动定额管理，彻底改变以往“普调普增”的做法。

锚定发展目标 构建现代林业产业体系

如何让丰富的资源优势转变为经济优势？根河森工公司聚焦生态保护建设主责主业，重点打造森林生态旅游、林下特色养殖、生物质能源等产业板块，构建多元化的现代林业产业体系。

公司全力推进智慧林业建设，争取国家、自治区政策支持，

高标准实施预警监测系统，通信能力提升、防火应急道路等重点项目，充分发挥林区中部重要枢纽节点作用，为把内蒙古大兴安岭林区建成理念先进、建设一流、技术领先、能力过硬、防控高效的全国森林火灾示范区贡献力量。推动林业传统板块升级，抓住森工集团和江苏徐工集团签订战略合作这一有利契机，全面提升机械化水平，提高机械化应用实践应用能力，打造机械化、智能化的林业产业现代化“根河样板”。

公司持续丰富产业业态，提升产业产值。他们将旅游产业和特色养殖产业深度融合，找准市场定位，将多而全的产业结构逐步转变为专而精。以公司驻地根河市区为中心节点，打造内部精品旅游环线通道，实现分区连线、串点成面，以内部形成环线、外部联通区域为抓手，将根河源国家湿地公园打造成北接漠河、东接黑龙江、南接呼伦贝尔大草原，集“森林穿越、旅游康养、休闲度假、特色餐饮”于一体的林区北部森林生态旅游目的地。利用所属农用地，盘活国有资产，通过充分调查论证，开展中长期中草药种植，打造林区万亩中草药种植基地。通过市场化运作，将林下特色养殖产业与旅游融合展示，研发林下特色养殖系列产品，在“精、专、特”上下功夫，形成冷食产品、速食产品、伴手礼，逐步实现产品市场化、品牌化、高端化。同时，持续延伸鹿产业和特种禽畜养殖链，形成具有统一性、市场性、品牌性的养殖产业布局。

林区改革在行动

强化食宿管理 打造温馨环境

乌尔旗汉森工公司全力解决大学生员工后顾之忧

本报讯(通讯员 朱立滨 杨秀芳)近期，乌尔旗汉森工公司进一步加强对大学生员工公寓和食堂的管理，营造优质舒适的生活环境，助力他们在工作生活中安心成长、无后顾之忧。

该公司制定严格的大学生员工公寓住宿管理制度，规范入住行为，完善消防、保卫等安全保障措施，及时更新消防器材，增加日常安保巡查频次，全方位保障大学生员工人身财产安全；明确住宿房间的整理和清洁标准，定期组织开展大学生员工公寓住宿环境清洁，保持公共区域整洁干净，创造清新舒适的居住空间；同时，优化住宿装修布局，补充完善饮水机、洗衣机等日常家用电器，及时维修损坏的家具和电器设备，保障大学生员工正常生活需求。

该公司加强食品安全管理，完善各类食材采购渠道，严格厨房卫生标准，规范食品加工流程，让大学生员工吃得放心、安心；不断丰富菜品的种类，在确保营养均衡的前提下，满足不同大学生员工的口味需求；设立大学生员工用餐房间，安排专人对接服务需求，让大学生员工在享受美食的同时，也能及时合理地反馈用餐需求。

下一步，该公司将持续聚焦管理成效，从点滴小事着手，不断优化服务细节，着力打造贴心、舒适、全面的食宿环境，为大学生员工扎根岗位、历练成才提供坚实保障。

阿里河森工公司党委

暖心服务为员工幸福“加码”

本报讯(通讯员 潘志鹏 王德凤)去年以来，阿里河森工公司党委全方位关心关爱员工，在常态化、长效化上持续发力，不断提升员工生活品质。

该公司党委以满足员工需求为导向，为一线员工发放保温水壶、棉衣、手套、电饭煲、电磁炉等

用品，改善他们的生产生活条件；积极维护员工健康权益，落实林区职工健康服务项目，积极组织员工参加义诊活动和健康体检，确保疾病早发现、早诊断、早治疗；围绕困难职工“急难愁盼”问题，精准摸排并掌握困难职工家庭情况和真实

需求，分层次、分标准、分时段开展帮扶救助措施，帮助他们渡过难关；开展“送文化、送健康到基层”“工会送清凉 防暑保安康”等关爱活动，将清凉物资、生活物资发放到一线员工手中，切实增强员工幸福感和获得感。

绰源森工公司

开展湿地保护宣传活动

本报讯(通讯员 初尧)近日，绰源森工公司森林资源管理中心和党委宣传部联合开展“保护湿地 共筑未来”主题宣传活动，引导员工和群众自觉参与关爱湿地、保护湿地行动。

活动现场，公司各单位设计的湿地宣传展板整齐排列，以生动美观的画面和简洁明了的文字展现了湿地的多样生态景观，丰富的动植物资源，以及湿地在维护生态平衡、涵养水源、净化水质等方面的重要作用；在湿地生态馆，宣教员为大家介绍绰源国家湿地公园的概况，

组织大家参观动植物标本，细致讲解湿地的动植物资源和保护情况等内容，传递尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念。为扩大宣传教育覆盖面，公司湿地保护志愿者、青年志愿者走上街头、走进商铺，发放湿地保护宣传册和宣传册，普及相关法律法规和湿地保护知识，并在主要街道和路口张贴海报、悬挂宣传条幅，引导大家争做湿地保护行动的践行者和宣传者，形成全社会关注、关心和支持湿地保护工作的良好氛围。



近日，克一河森工公司进一步强化生产设备维护保养，提升设备工作效能，确保生产经营工作顺利开展。图为应急事务中心工作人员为拖拉机安装排气管。

郑云涛 丁森 摄

强化精益化管理 提升企业核心竞争力

——论贯彻落实森工集团2025年度工作会议暨一届四次职工代表大会精神

■ 本报评论员

森工集团2025年度工作会议暨一届四次职工代表大会提出，要强化精益化管理，加快推进“智慧林业、数字森工”建设，加强政策研究和项目管理，加大授权放权力度。精益化管理是林区实现高质量发展的必由之路，是打造全国一流现代林业集团的必然选择。

2024年，森工集团向时间要效率、向管理要效益，依法依规修订完善公司章程、“三重一大”决策制度实施办法，党委、董事会、总经理工作规则，董事会授权管理办法等基本制度。加大授权放权，让大家在授权范围内勇于创新、放手干事。大力推进“智慧林业、数字森工”建设，与中国电信共同打造集成所有业务板块的一网统管“智慧林业大脑”平台，使景区、重点防火区域、主要道路及瞭望塔点覆盖率达到60%，精益化管理取得显著成效。

面对日益激烈的行业竞争和合规管理提出的新要求，我们唯有千字当头，苦干实干拼命干，方能持续提升精益化管理能力。

持续提升精益化管理能力，须以前瞻思维为基。我们要加强政策研究和项目管理，紧盯政策“窗口期”和项目资金下达的“关键期”，积极“跑部进京、赴呼进厅”争取政策、资金、项目，加快推动各项惠民政策精准直达、落地见效。要对项目建设进行全过程管理，建立林区设备共享共用、统一调配机制，优化配置、资源统筹，盘活存量资产，提高资产使用效益。

持续提升精益化管理能力，须以加大授权放权力度为帆。我们要本着授权放权、层层松绑的原则，修订行业管理办法制度，按照合规管理要求，推动工作制度化、制度流程化、流程信息化。要充分发挥审计实质性作用，对集团关注的重点、大事列出年度审计计划，跟踪审计、专项审计，建立审计专报制度，坚决堵塞管理漏洞。要强

化依法依规治企，加强合规管理，建立规范的内控体系，切实保障企业利益，防范风险。

持续提升精益化管理能力，须以信息化为翼。信息化就是新质生产力，要条块结合、体现后发优势，加快推进“智慧林业、数字森工”建设，推动云计算、物联网、大数据等信息技术全面应用，构建全面覆盖林区各项职能、业务及数据的“智慧林业大脑”平台，提升集团决策科学化、管理精细化、服务高效化水平，实现向信息化要编制、要效率、要效益。

风劲潮涌当扬帆破浪，任重道远须快马加鞭。以精益化管理为抓手，加快提升安全、生产、经营、发展等各方面工作精益水平，构建与新发展理念、高质量发展相配套的现代化管理体系，是森工集团坚定不移的追求目标。集团上下务必众志成城、同心同向，形成推进精益化管理的强大合力，奋力书写内蒙古大兴安岭林区发展新篇章。